

**Проблема определения правовой природы, сущности и места договора
теплоснабжения**

Митрофанов Тимур Сергеевич

Аспирант

Институт проблем экологии и недропользования Академии наук Республики Татарстан,
Казань, Россия

E-mail: timur.mitrofanov@gmail.com

Вопрос о правовой природе договора теплоснабжения рассматривается в юридической доктрине на протяжении нескольких десятилетий. Исследования по данному вопросу проводили такие видные отечественные правоведы, как Агарков М.М., Брагинский М.И., Витрянский В.В., Иоффе О.С., Калмыков Ю.Х., Корнеев С.М., Садилов О.Н., Сейнаров Б.М. и Шафир А.М. Среди авторов, занимающихся проблемой определения сущности договора теплоснабжения на современном этапе развития законодательства, следует выделить П.Г. Лахно, С.А. Свиркова, А.В. Чибис, Е.В. Блинкову и С.В. Матияшук.

Несмотря на продолжительные исследования, взгляды на правовую природу договорных отношений по снабжению тепловой энергией сформировались лишь к концу прошлого столетия. На протяжении XX века вопрос определения правовой природы, сущности и места договора теплоснабжения оставался открытым. В связи с несовершенством законодательства СССР в сфере энергоснабжения, в советской доктрине сложились разные подходы к определению правовой природы энергоснабжения. Так, в зависимости от признания или отрицания энергии в качестве товара, одни авторы относили договоры по снабжению энергией к договорам подряда, перевозки, поставки, другие авторы рассматривали договор энергоснабжения в качестве самостоятельного договора.

На сегодняшний день отношения по снабжению тепловой энергией регламентируются рядом нормативно-правовых актов (ГК РФ, Федеральный закон РФ от 27 июля 2010 г. N 190-ФЗ "О теплоснабжении", Правила организации теплоснабжения в Российской Федерации (утв. постановлением Правительства РФ от 8 августа 2012 г. N 808) и др). Однако проблема определения правовой природы отношений по снабжению тепловой энергией остается актуальной до сих пор.

Вопрос определения правовой сущности договора теплоснабжения напрямую связан с юридической квалификацией энергии. Исходя из положений ГК РФ, договор теплоснабжения отнесен к группе договоров купли-продажи, а значит, в соответствии с логикой законодателя, объектом договора энергоснабжения является товар. Как указано в ч. 1 ст. 455 ГК РФ, товаром по договору купли-продажи могут быть любые вещи с соблюдением правил, предусмотренных статьей 129 ГК РФ. Однако согласно распространенному в науке мнению, энергия является свойством материи и не может рассматриваться как объект материального мира. Таким образом, энергия по своей физической природе нематериальна и, как следствие, не может являться товаром (вещью), однако согласно гражданскому законодательству энергия относится к материальным объектам. В связи с этим, в современной юридической доктрине идет дискуссия о правовой квалификации энергии: является ли энергия товаром или «иным имуществом» по смыслу ст. 128 ГК РФ? Корректно ли с юридической точки зрения рассматривать энергию в качестве материального объекта?

В данной работе рассматриваются основные и получившие наибольшую популярность в научной среде воззрения относительно природы договора теплоснабжения, а также проведен анализ положений энергетического законодательства РФ, регулирующих отношения в сфере оборота энергией.

Источники

1. Гражданский кодекс РФ
2. Федеральный закон от 27 июля 2010 г. N 190-ФЗ "О теплоснабжении"
3. Постановление Правительства РФ от 8 августа 2012 г. N 808 "Об организации теплоснабжения в Российской Федерации и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации"